



与会计的意外结缘

我与会计的结缘属于“无心插柳柳成荫”。曾经问过父母为什么给我选择会计专业，父亲答：“因为每个单位都要有会计，就业门路广，找工作容易点。”但当时的我对会计究竟要做什么一无所知，稀里糊涂地上了大学。记得开学第一天，老师告诉我们，在改革开放初期会计专业并不热门，无法与理工类专业相媲美，她当初选择做会计只是因为会计可以在室内办公，不用到室外日晒雨淋，但时至今日发现会计是最好的选择，尤其中国经济正处于飞速发展的时期，会计的地位和作用越来越重要，正所谓“经济越发展，会计越重要”。会计人员也不再只是人们刻板印象里的“账房先生”，而是将更多参与到企业管理和决策当中，从企业战略、预算、资金、运营到投融资、绩效评价以及风险控制等都离不开会计的身影，会计不仅是企业的理财者，更是企业价值的管理者和创造者。

与会计的莫逆之交

尽管当初选择会计专业是无心之

我与会计的美丽邂逅

李嘉，华蓝集团股份公司财务总监。正高级会计师，注册会计师，全国高端会计人才(企业类四期)，广西“十百千”拔尖会计人才，广西会计咨询专家，广西财经学院MPAcc(会计专业硕士)校外导师。

举，但真正深入到这一行才发现做好会计并不容易。首先，必须要有终身学习的准备，会计是一个综合性很强的职业，要懂财税、审计、金融、企业管理、法律等相关知识，与此同时，会计领域本身的知识更新速度非常快，会计准则、税收政策经常修订和调整，新产业、新业态、新经济模式层出不穷，人工智能、大数据、云计算等新技术不断涌现，都需要财会人员不断更新知识结构，拓宽知识领域。我从大学毕业之后基本没有中断过学习，先是职称考试，取得了初级、中级和高级会计职称，然后顺利通过了注册会计师的考试。尤其是2007年到2015年之间我几乎每年都要到上海国家会计学院进行培训，也是在那段时间相继完成全国会计领军人才、广西“十百千”拔尖会计人才和会计专业硕士的学习。多年的学习和培训不但让我完善了知识结构、拓宽了视野、提高了分析判断能力和决策能力，更重要的是改变了我的思维方式，让我能够“跳出会计看会计”，站在一个管理者甚至决策者的角度看待企业中的问题，也正是多年学习的积累使我增强了处理和解决问题的能力，有了应对复杂局面的从容和淡定。

与会计的相互成就

会计工作是一件略显枯燥的事情，每天和数字打交道，要能沉下心来，耐得住性子；它又是一个不讨喜的工作，

财会人员可能会出于某些考虑对企业决策提出异议，要敢于坚持原则，不怕得罪人；它还是一个“高危”的职业，每天与钱、财、物打交道，要守得住底线，抗得住诱惑。但这仅是对会计的一般要求，如果上升到高层次会计人才，对其知识结构和专业素养则有着更高的要求，同时还要具备创新能力、决策能力以及战略思维和国际化视野。

作为一名在这个行业深耕30年的财务工作者，我对会计从懵懵懂懂到精心打磨，以热忱之心不断探索、砥砺前行，在工作中取得了一些成绩，提出的很多建议和管理措施得以采纳和实施——在集团中建立统一的财务核算平台，实现财务集中化管理；组建资金结算中心，盘活资金提高效率；多渠道创新融资，为集团战略发展提供资金保障；建立了以项目为核心的财务核算体系，实现业财一体化；在集团上市期间，带领财务团队完善会计核算规则，规范业务流程，高效完成申报期财务核算资料及反馈的财务问题，并参加上市答辩以及路演和价值推介等工作，助力集团顺利上市。

从事会计工作30余年，其中自有许多酸甜苦辣，我深感这个职业不易，但仍庆幸它是我一生追求的事业，并能在其中找到自己的价值，成就一生的美好。如此看来，我与会计工作的相互成就，也算是我与会计的一次美丽邂逅吧。☑

责任编辑 王词